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Постановка проблеми. Основою професійної діяльності педагога є саморегуля-
ція, тобто здатність управляти власними психічними станами і поведінкою для того, 
щоб оптимальним чином діяти в складних педагогічних ситуаціях. Необхідність само-
регуляції актуалізується, коли:

− педагог стикається з важко вирішуваною, новою і незвичною для нього пробле-
мою;

− проблема не має однозначного вирішення або є декілька альтернативних його 
варіантів, з яких важко вибрати оптимальний;

− педагог знаходиться в стані підвищеної емоційної та фізичної напруги, яка спо-
нукає його до імпульсивних дій;

− рішення про те, як діяти, педагогу доводиться приймати не роздумуючи, в умо-
вах жорсткого дефіциту часу.

Діяльність педагога оцінюється зі сторони, він постійно знаходиться під пильною 
увагою колег, студентів, інших людей. Часто недостатній рівень сформованості нави-
чок саморегуляції призводить до непрофесійної поведінки викладача, нетактовного 
та не толерантного ставлення до студентів.

Саморегуляція – це вміння людини бачити кінцеву мету діяльності, самостійно 
знаходити оптимальні шляхи її досягнення і домагатися здійснення, здатність інди-
віда створити програму діяльності і на цій основі керувати своїми діями і станом Ре-
зультатом саморегуляції є виховання спрямованості, організованості, вміння володіти 
собою. Саморегуляція має структуру, єдину для всіх видів діяльності, і складається з 
таких компонентів: мети діяльності, моделі значущих умов, програми дій, оцінки ре-
зультатів та їхньої корекції [3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розробкою проблеми саморегуляції 
поведінки особистості займалися вчені, які досліджували: окремі її прояви в різних 
видах діяльності – О.А. Конопкін, Г.С. Нікіфоров, А.К. Осніцький, І.А. Трофімова та ін.; 
моральний розвиток особистості на різних вікових етапах – Л.І. Божович, І.В. Дуброві-
на, В.С. Мухіна, І.С. Кон, І.І. Чеснокова та ін; моральну стійкість особистості – В.Е. Чуд-
новський; моральний розвиток дітей дошкільного та молодшого шкільного віку – 
В.К. Котирло, Є.В. Суботський, Г.С. Якобсон та ін.; проблему саморегуляції в досліджен-
нях рефлексії – І.Д. Бех, В.В. Давидов, А.З. Зак, Б.В. Зейгарник, К.Н. Поливанова та ін.; 
моральний вчинок як основу саморегуляції – І.Д. Бех, М.В. Савчин, С.Л. Рубінштейн, 
В.О. Татенко, В. А. Ядов, П.М. Якобсон та ін.; вольову регуляцію особистості – Л.С. Вигот-
ський, А.І. Висоцький, В.А. Іванніков, В.К. Калін, В.К. Котирло, С.Л. Рубінштейн, В.І. Се-
ліванов та ін.

Педагоги-дослідники приділяють увагу педагогічним ситуаціям, конфліктам, ви-
падкам та методам їх запобігання та розв’язання у спеціалізованій літературі, що під-
креслює важливість цих понять у педагогічній практиці.
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Виклад основного матеріалу. Модель саморегуляції О.А. Конопкіна включає чо-
тири регуляторні ланки, виділення кожної з яких пов’язано зі специфічною регуля-
торною функцією. Автор наголошує на незалежному існуванні таких ланок від психо-
логічних засобів і способів реалізації довільної активності, що, по суті, означає пред-
ставленість у моделі універсального механізму саморегуляції, який у той же час не об-
межує індивідуальних проявів саморегулятивної активності. Це положення знайшло 
підтвердження в експериментальних дослідженнях В.Шоросанової. Вчена наголошує, 
що схожість структури регуляції, способів організації активності в жодному разі не 
означає одноманітності конкретних форм реалізації цієї активності, тому що дослі-
джують у першу чергу операційний аспект процесу саморегуляції, абстрагуючись від 
його змістовного аспекту, що дозволяє здійснити уніфікаційний підхід [1].

Отже, чотири ланки регуляції моделі О.А. Конопкіна:
− цілепокладання та утримання цілей. Саме ціль є системоутворюючим, вихідним 

компонентом психічної системи регуляції довільної активності;
− побудова моделі значущих умов. Ця ланка виконує роль джерела інформації про 

умови, необхідні для визначення програми реалізації цілі. Блок забезпечує усвідом-
лення та міру деталізації уявлень про умови реалізації цілі;

− планування та прогнозування цілей. У функцію блоку входить антиципація ком-
понентного складу дій, способів та послідовності їх проведення;

−  ланка контрольно-корекційних процесів. У функцію блоку входить контроль 
прийнятих рішень, що пронизує всі блоки регуляції, оскільки на кожній стадії реалі-
зації діяльності відбувається контроль актуального стану шляхом порівняння з про-
гнозованим.

Саморегуляція за своєю природою універсальна і може бути використана як ко-
рисний інструмент у будь-якій області життя та діяльності людини. Але особливо 
незамінна вона там, де до організму людини пред’являються підвищені вимоги. Від-
сутність відповідної інформації, зокрема, знань про резервні можливості людини, не-
рідко створює неправильні уявлення про неї взагалі. Саморегуляція спрямована на 
розкриття можливостей людини, реалізацію її фізичного і творчого потенціалу. Вона 
необхідна для інтенсивної реабілітації, тобто для відновлення сил, для ефективного 
настроювання на майбутню діяльність. Також корисна і для зняття різних негатив-
них емоцій, переживань, що заважають настроїтися на визначену роботу. Алгоритм 
організації діяльності відповідно до ланок саморегуляції дозволяє розв’язати будь-які 
педагогічні ситуації [2].

Педагогiчна ситуація – це фрагмент педагогiчної дiяльностi, що мiстить 
суперечностi мiж досягнутим i бажаним рiвнем вихованостi, освiченостi особистостi 
(колективу, групи). Навчально-педагогічна ситуація – це цілеспрямовано створена ви-
кладачем ситуація, метою якої є залучення студентів у вирішення певних навчальних 
та життєвих проблем, що досягається шляхом обміну думками, ідеями, пропозиціями. 
Педагогічна ситуація – це факт, життєва історія, з якої вихователь зіткнувся в повсяк-
денній роботі і яка породила педагогічні завдання, які потребують вирішення. Одні 
педагогічні ситуації зустрічаються часто, вони дозволяють в процесі аналізу дій учнів 
швидко сформулювати педагогічні завдання, вирішити їх і ліквідувати ці ситуації. 
Інші – рідко зустрічаються складні, неповторні, які потребують тривалого часу для 
свого вирішення, а іноді і зовсім нерозв’язні [4].

В основі педагогічної ситуації можуть лежати такі конфліктогени:
− невдоволення (негативне ставлення до кого-небудь або чого-небудь);
− розбіжність (відсутність згоди через відмінність в думках, поглядах);
− протидія (дія, що перешкоджає іншій дії);
− протистояння (опір дії кого-небудь, чого-небудь);
− розрив (порушення зв’язку, узгодженості між чимось, кимось).
Досі не викорінена деяка педагогічна самовпевненість: з погляду більшості пе-
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дагогів, у конфлікті винен студент, а він, педагог, правий. Є два варіанти помилкової 
позиції педагога. Один – якась окрема помилка: неправильна оцінка знань студентів, 
нетактовність, незаслужене звинувачення. Все це вирішується просто: педагог пови-
нен визнати свою помилку, пояснити її студентові. Хоч далеко не всі педагоги йдуть 
на це, однак така форма розв’язання конфлікту необхідна. Другий – дуже важкий варі-
ант помилкової педагогічної позиції: принципово неправильне ставлення педагога до 
студента або професійно неправильна поведінка в педагогічній ситуації.

Уся педагогічна діяльність складається з ланцюга педагогічних ситуацій, їх ство-
рюють як викладач, так і студенти, спонтанно і спеціально. Це не завжди конфлікти, 
але завжди суперечність між очікуваним і реальністю. Отже, педагогічна ситуація – це 
фрагмент педагогічної діяльності, що містить суперечності між досягнутим і бажаним 
рівнями вихованості студентів і колективу, що їх враховує викладач, добираючи спо-
соби впливу, стимулюючи розвиток особистості. 

Викладач усвідомлює педагогічні ситуації і формулює для себе завдання: стра-
тегічні (як виховати у студентів почуття відповідальності, організованість), тактичні 
(розробка засобів обліку та контролю знань, активізація пізнавальної діяльності на 
заняттях) і ситуативні (як відреагувати на те, що хтось запізнився, не вивчив, є не-
уважним на заняттях тощо). Майстерність викладача полягає в умінні перетворити 
ситуацію на педагогічну задачу, тобто спрямувати умови, що склалися, на перебудову 
стосунків, наближаючись до поставленої педагогічної мети. Ситуація може не стати 
педагогічною задачею, якщо викладач її не помічає або ігнорує. Таким чином, ситуація 
стає задачею в умовах цілеспрямованості педагогічної діяльності. Педагогічна зада-
ча – це виявлені в навчально-виховному процесі суперечності, які враховує викладач, 
стимулюючи розвиток особистості, це педагогічна мета, поставлена за певних умов. 
Розв’язання її – основа педагогічної майстерності, що актуалізує рівень професіона-
лізму педагога. Задача може бути дивергентною – мати кілька розв’язків, позитивний 
ефект яких буде залежати від установок, знань педагога, його здібностей, володіння 
педагогічною технікою.

Перелiчимо основнi види педагогiчних ситуацiй: напружене очiкування; адаптацiя 
до нових умов; довiрливi контакти; депресiя; пiдтримка; вибiр мети; розгубленiсть; 
успiх; обмiрковування плану; мобiлiзацiя зусиль; наслiдування (позитивного та нега-
тивного); спiлкування; примирення; задоволення iнтересу; агресiя; наполягання i вза-
ємонаполягання; довiра; виконання доручення; колективна розмова; iнтимна бесiда; 
конфлiкт, що виникає; конкуренцiя; сварка, бiйка, насильство; зневажання; емоцiйний 
вибух. 

Педагогічна ситуація визначається Н.В. Кузьміною як реальна обстановка в на-
вчальній групі й у складній системі відносин і взаємин учнів, яку потрібно враховува-
ти при ухваленні рішення про способи впливу на них.

У педагогічних ситуаціях перед викладачем найбільш чітко постає задача керу-
вання діяльністю студента. При її рішенні треба вміти ставати на точку зору студента, 
імітувати його міркування, розуміти, як він сприймає сформовану ситуацію, чому діє 
саме так. У педагогічній ситуації викладач вступає в контакт зі студентами з приводу 
конкретного вчинку, дії. 

Педагогічні ситуації можуть бути простими і складними. Перші відбуваються без 
зустрічного опору студентів, через організацію їхнього поводження у ВНЗ: протягом 
навчального дня викладач включається в широкий діапазон взаємин зі студентами з 
різних приводів: попереджає сварку між ними, просить допомогти в підготовці до за-
няття, включається в розмову між студентами. У складних ситуаціях велике значення 
мають емоційний стан викладача й студента, характер сформованих відносин з учас-
никами ситуації, вплив присутніх при цьому студентів, а результат рішення завжди 
має визначений ступінь успішності через важко прогнозовану поведінку учня в залеж-
ності від багатьох факторів; урахувати всі викладачеві практично неможливо. Часто у 
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викладача з’являється прагнення вийти переможцем у протиборстві зі студентом, не 
піклуючись про те, як студент вийде із ситуації, як зміниться його ставлення до ви-
кладача. Для викладача й студента педагогічні ситуації можуть бути школою пізнання 
інших людей і самих себе. 

Пошук виходу з педагогiчної ситуацiї є творчою задачею, яка може бути розв’язана 
за технологiєю наукового дослiдження, де перший етап – характеристика проблеми, 
другий – формулювання гiпотези її розв’язання, третiй – експериментальна перевiрка, 
четвертий – аналiз одержаних результатiв та їх вiдповiдностi висунутiй гiпотезi. 
Розв’язання педагогiчної ситуацiї може включати такi основнi етапи: 

− чiтке бачення i усвiдомлення педагогiчної проблеми, формулювання на її основi 
конкретної задачi;

− аналiз вихiдних даних, який допоможе сформувати правильне педагогiчне рі-
шення (мiсце, час, внутрiшнi та зовнiшнi причини виникнення ситуацiї, iндивiдуальнi 
та вiковi особливостi її учасникiв);

− помилки у ставленнях викладача та студентів;
− формування педагогiчного задуму, перебiр варiантiв, висування гiпотези (пла-

ну дiї з результатами, що прогнозуються). При цьому слiд подбати про активну роль у 
розв’язаннi проблеми самих учнiв, це забезпечить виховний момент педагогiчної си-
туації;

− матерiалiзацiя задуму, гiпотези, плану дiй iз уточненням усiх деталей цього плану;
− формулювання висновкiв, критика, оцiнка результатiв творчої дiяльностi за го-

ловним критерiєм: чи сприяло розв’язання даної ситуацiї розвитку особистостi учня 
– iнтелектуальних, емоцiйних, моральних, вольових якостей [4]. 

Розв’язання педагогічної задачі починається з аналізу ситуації в цілісному процесі 
педагогічної діяльності: характеристики студентів, педагогів, їхніх стосунків. Унаслі-
док цього відбувається усвідомлення мотивів вчинків, специфіки умов, особливостей 
взаємин. Процес аналізу умов ситуації завершується на наступному етапі – усвідом-
лення проблеми і формулювання задачі. Усвідомлюючи проблему, педагог конструює 
розвиток ситуації, припускаючи певні варіанти розгортання подій. Це третій етап – 
розробка проекту рішення. На цьому етапі висуваються гіпотези (передбачення), ви-
будовується проект майбутньої педагогічної взаємодії (що робити, як, якими засоба-
ми) у вигляді певної конструктивної схеми. Цей етап потребує активного мислення пе-
дагога, його уяви. Викладач-майстер прагне, проаналізувавши ситуацію, залучати до її 
розв’язання громадську думку. Початківець нерідко віддає перевагу парній взаємодії, 
що ослаблює його позицію. Майстерність розв’язання задачі на цьому етапі і полягає у 
спрямуванні активності особистості на її всебічний розвиток. На цьому етапі важливо 
подумки приміряти знайдений прийом, уявити можливі реакції на його вплив. Дуже 
важливо те, що, вибираючи прийоми, педагоги-майстри шукають причину виникнен-
ня небажаних ситуацій у собі, тому кожне їхнє рішення є кроком до гармонізації своєї 
діяльності, до самовиховання. 

Четвертий етап розв’язання педагогічної задачі – практична реалізація запла-
нованого рішення. Відбувається у взаємодії викладача й студента, організації діяль-
ності студентів як нових ситуацій, стимульованих викладачем для формування їхніх 
ціннісних орієнтацій і поведінки. Саме на цьому етапі викладачеві необхідно досягти 
гармонії, узгодженості власної діяльності з діяльністю студентів: активність викладача 
в розв’язанні проблеми має викликати зворотну активність студентів, установка викла-
дача на взаємодію – підживитися прагненням студентів спільно розв’язувати проблему.

Розглянемо алгоритм управління педагогічними ситуаціями згідно з ком-
понентами саморегуляції навчальної діяльності 

Мета. 
Зберіть і запишіть незалежну інформацію, визначте проблему.
Чітко уявіть головну мету ситуації (результат діяльності).
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Розберіться, чи потрібна студентові допомога (підтримка).
Модель значущих умов. 
Сформулюйте ситуацію (проблема, її учасники; стежте за змінами в ситуації, бо 

вони можуть змінити і навіть стимулювати проблему), зрозумійте причину, зберіть 
інформацію про учасників педагогічної ситуації (кого це стосується? які в кого ролі?).

Визначтесь із прийнятною для вас тактикою і технікою дій.
Обміркуйте якомога більше варіантів виходу із ситуації.
Проаналізуйте всі ці варіанти (плюси, мінуси).
Виберіть основний варіант.
Виберіть запасні варіанти.
Уявіть найгірший результат, який реально може бути за умови невдачі в усіх ва-

ріантах.
Програма діяльності. 
Вибравши основний шлях виходу із ситуації, забудьте про всі інші.
Складіть план дій (з термінами).
Заохочуйте, мотивуйте, налаштовуйте себе.
Починайте рішуче діяти за планом.
Оцінка і корекція результатів. 
Перевіряйте правильність дій (щоб, за потреби, змінити їх тактику чи техніку).
Особистісно орієнтовані навчально-педагогічні ситуації ведуть до усвідомлення 

студентами свого образу-Я та адекватної позитивної самооцінки, тобто впливають на 
формування особистості, сприяють розширенню комунікативної компетенції.

Висновок. Педагогічна ситуація – сукупність умов і обставин, які вимагають 
швидко приймати педагогічно правильні рішення. У педагогічній ситуації централь-
ним елементом є суб’єкт, у завданні – знакова модель, а в проблемі – суперечності. Пе-
дагогічні ситуації виникають часто, і педагог має бути готовим до їх розв’язання, во-
лодіти механізмами саморегуляції, умінням передбачати ситуацію, готовністю впли-
вати на неї, що зміцнює його авторитет, розвиває творчу активність та педагогічну 
майстерність. 

Визначимо заходи, які сприяють більш ефективному управлінню педагогічними 
ситуаціями:

− практикуми для викладачів, кураторів, студентського активу щодо визначення 
способу розв’язання педагогічної ситуації;

− засідання методичних рад, тренінги, моделювання педагогічних ситуацій та 
управління;

− робота з академічною групою;
− індивідуальна корекційна робота педагога;
− створення комфорту для спільної діяльності педагогічного й студентського ко-

лективів;
− технології освіти і самоосвіти протягом життя викладачів, кураторів, студентів.
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САМОРЕГУЛЯЦИЯ КАК ОСНОВА РЕШЕНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ
В статье рассматривается саморегуляция как основа алгоритма решения педагогической 

ситуации и педагогической задачи.
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SELF AS THE BASIS FOR SOLVING TEACHING SITUATION
The article considers the self as a base algorithm for solving educational situations and 

educational problems.
Keywords: self, teaching activities, teaching situation, pedagogical problem, the algorithm of 

teaching situation.
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ТРЕБОВАНИЯ К ПЕДАГОГУ В ИННОВАЦИОННОМ 
ОБЩЕСТВЕ

В статье раскрываются признаки опережающего образования в 
современном инновационном обществе, на основе которых формули-
руются требования к профессионально-личностным качествам педаго-
га, обладающего методологической культурой и способного к иннова-
ционной деятельности.

Ключевые слова: инновационность, опережающее образование, 
профессиональное развитие педагога, познавательная гибкость обуче-
ния, генеративность обучения, стиль преподавания.

Постановка проблемы и анализ исследований. Инновационность является 
сегодня важнейшей характеристикой общества, которая обеспечивает его конку-
рентноспособность. В федеральном государственном стандарте общего образования 
второго поколения подчёркивается, что инновационный сценарий развития нашей 
страны предполагает «достижение средствами образования идеалов социального ра-
венства, благосостояния и процветания» [3, с.4]. Это означает, что образование долж-
но подготовить выпускников, способных создать общество завтрашнего дня. Обра-
зовательная функция общества сегодня должна обрести свойство прогнозирования 
(опережающее обучение). 

Идея исключительной роли образования в построении гармоничных отношений 
человека с обществом, природой, культурой не нова, она восходит ещё к просвети-
телям ХVIII века (К. Гельвеций, Д. Дидро и др.). Они полагали, что воспитание может 
сформировать таких нравственных людей, которые могут усовершенствовать строй и 
обеспечить благополучие нации. 

О ведущей роли образования в развитии общества, в цивилизационном движе-
нии человечества писали многие учёные (Н.Н. Моисеев, А.П. Назаретян, А.С. Запесоц-
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